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Az erdélyi rom. kath irodain)! társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

Előfizetési díj : A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Kéziratok nem adatnak visrza.

A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz 
tárnoki
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* Ayy ezredév . . . ts móy mos? is élünk ! 
Egy ezredév . . . « m¿j dll honunk ! 
*>agy Isten, oh ébren vagyunk-e,
Avagy talan csak álmodunk 1

Nagy nemzetek rég elpihentek.
szörnyű vész rajok talált . .

6’ idegenben — mi elkerültük 
A bősz vihart, örök halált!

AH, az árvák, az elhagyottak ! — 
zVem voZ/, ÄV raaA* tekintene ;
Egyedül csak Te, wem hagy ál el, 
Magyarok áldott Istene !

Te hoztál fel Kárpátainkra 
Hirdetni végtelen neved 
S mi nem lettünk hálátlanokká, — 
//tsz’ a magyar szív nein feled.

Béke csendjén s a harczi lángban 
Szárnyára vett a honfi dal, —
Belgrád alatt, Budának ormán 
Nevedbe' jött a diadal.

S midőn sir szélén állt e nemzet,
A7em engedéd meghalni ott, —
Sajó, Mohács halotti gyásza 
Újabb örömre változott.

Európa felett ha zúgtak 
Villámtól égő feUegek :

Hitet, múzsát a végcsapástól 
H<it aim as kardunk védte meg.
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SrS A hontalan keblünkre hajlott,

Felénk rohant az üldözött
5 mi Zöldet adtunk mindeniknek, 

ÿazàt — szűk bérceink között.

Szivünk mint nap — csak másnak égett, 
Másokért kelle vérzeni.
Uh jertek hát, bámuljatok meg 
Nyugatnak büszke népei !

Jertek közös nagy áldozatra, —
Hogy hazátok el nem veszett
6 az Ég fenntartott szántatokra 
Egy hős, maroknyi nemzetet.

Az egyesek, ha sírba térnek 
S a f öld felettük elsimul :
Unokáikban újra élnek,
Hantjuk felett a fény kigyid ;

De hogyha a forgó» enyészet 
Temetőt egy nemzetnek ás :
Oh akkor annak vége, vége . . .
Számára nincs feltámadás !
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Ne hagyd elveszni nemzetünk, 
Vezess át sok-sok ezredéven, 
Örök életet adj ntkünk !
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A magyar nemzetnek dicsőbb korszakai, fénye­
sebb századai is voltak a mostaniaknál. Nagy Lajos 
lángbuzgalma, ki a kereszténység ügyében kifejtett 
tevékenysége miatt az „egyház zászlótartója" címet 
érdemié ki, a jóllétnek és a nemzeti egységnek rég 
nem ismert magaslatára entelé az országot, s hogy 
egy Hunyadi Mátyás houszerelme uiilv fényt árasz- 
ta szét. csak az utána következő gyász és sötétség 
keretében tudtuk kellőleg méltányolni.

A Mindenható, kinek keze szövi a világtörté­
nelem elragadó szép és változatos szőnyegét, külö­
nösen két európai nemzet életében mutató meg, hogy 
bűneink ért sújt. de a megtérés után újra felemel, s 
halottaiból országot és nemzetet támaszt fel újra. E 
két nemzet a spanyol és a magyar.

Mindkettő híí fia az egyháznak, egy ideig buz­
gó és odaadó, lelkes vezéreinek intő példáit híven 
követi, de lassaukiut letér a helyes útról, őseinek 
buzgalma és kitartása elveszítette vonzó erejét, egész 
társadalmuk alapjában kezd ingadozni, a legromlot- 
tabb elemek kerülnek felszínre, s bekövetkezik a 
büntetés : az elbukás

Ezer év.
Nagy államok keletkeztek, hatalmas országok 

buktak el ezer év alatt. Geuserieb, Atilla, Odoaker, 
Theodorik, Alboin, Árpád a középkor elején a leg­
nagyobb államalkotók, s azok nevükön kívül csak 
pusztításaik emlékét hagyták hátra, népeiknek nyoma 

sőt egyik-másikról azt sem lehet biztosan tud­
ni miféle nemzetek voltak : csak Árpád hazája áll. 
csak az ő nemzete él.

Kik vették körül ezer éve a magyart V Ellen, 
ségei voltak mindannyian, s az ősök rabló kalandjai 
nem csak félelmet támasztottak, de gyűlöletet is szí­
tottak ellenük. A két császár népeit szétverték, tar­
tományaikat sokáig pusztítók ugyan, de Henrik és 
Ottó megtalálták az Achilles sarkot, s a magyar nép 
itt lakott elődeinek a góthnak, hunnak, avarnak sor­
sára jut, ha Isten megmentül nem támaszt köztük. 
Szt. István volt, ki biztos alapra helyezé az államot 
midőn a keresztény vallás elveire épité azt.

Magyarország fennállását, nemzetünk ezer éves 
múltját egyedül annak köszönhetjük, hogy életét a 
katholikus egyházhoz fűzte, mely „az örökké valóság I 
sziklájára támaszkodva szemléli a népek, birodalmak 
és trónok fülmerülését es megsemmisülését." Mert . 
a történelem a mienknél fényesebb, nagyobb és ha­
talmasabb államok alakulásáról is beszél. íme az !

sínes.

Spanyolországot tönkre teszi 711, a kereszt 
uralmát megszünteti a félhold, a nemzet az éjszaki 
rengeteg erdők közé menekül, s szép hazája földjén 
megalakul az arab uralom. A Pyreuei hegyeken jó­
val túl ragyogott a szellemi fény, a tudomány és 
művészet hallhatatlan remekei, de a spanyol csak a 
félhold csillogását látta, s szemeibe könyek tolul- 

I tak. Hazája dicső múltjának képe, s a rákövetkező 
! gyász megtenné a magába szállásnak és büubáuat- 

uak oly fokát, mely az isteni irgalmat felkeltve a 
hősök oly korát állitá elő, mely a középkor végén 
az arab uralom végleges megdőlését eredményező 
s a spanyol királyság felemelkedésének és nagysá-

arab uralom, mely meteorként ragyogott a tudomány 
és művészet egén. midőn Európa népei a tudatlanság 
sötétségében tévelyegtek. Az egyház legnagyobb 
tudósai az arabok egyetemeit látogatták, tőlük kol­
dulták a latin és germán népek ismereteiket, s már rég 
csak a történelem említi, hogy ők is voltak Európában.

1288-bau Ozmán Kis-Ázsiában egy bercegecskét
kap s az elvetett mustármag a görög birodalom ro­
vására folyton fejlődik, s később annak romjain , , , ..., , gauak alapjai vete meg.
europa. hatalmasság lesz. Az oly rettegett ozmán j Mid{ín a félhold Európa ezen részéu nyugovó
birodalom bárom világrészre terjeszté ki uralmát, tél | ra mduL keleteu mmd hatalmasabb és erőteljesebb 
Europa rettegéseitek állandó tárgyát képezte, de már lé))tekkel halad előre, s midőn amott letűnt, itt ak- 
keletkezése uegyedszázados fordulóján csapás csa­
pásra zudult. veszteség veszteséget ért s ma világ­
részünk „beteg emberévé" lett

kor közeledett a zenith felé. A török csapatokat 
választó ki az Űr népünk ostorául s a fiainak bűnei 
miatt elkorhadt haza Mohácsnál elbukott.

A spanyol nemzet lovagjai, vitézei és mártírjai 
kintetébeu sok ország multa fölül, de tartósságra a fél hold tiiuedező korában támadnak, mi uálunk 
nézve egv sem allhatja ki a versenyt, mert létének a hősök kora a haza sülyedéséuek időszakát vilá- 
már második századában biztos alapokon pihent A gitja meg.
német erőszak, a görög ármány többször és külön- Forgassuk a történelem lapjait s vonjuk le hé­
tele módokon kisérlé meg elrabolni függetlenséget, lőle a tanúságot. Mi öntötte az erőt és kitartást a 
de törekvése mindig hajótörést szenvedett azoknak nagy Hunyadi karjába ? A vallás és a haza. Meg- 
állhatatos kitartásán, kiket az egyház mindig legbuz- védeni a kereszténységet a pogány dulásától, a ha- 
góbb hívői k'izé számlált. zát az ellenség pusztításai ellen : ez volt célja és

Erő. nagyság, tudomány, művészet, hatalom te-
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buzditója. Mi adta meg a husi elszáutságot, mi ol­
totta a Losonciak, Szondink és Zrínyiek keblébe 
a halálmegvetést? A kereszténység es haza védelme. 
Az a tudat, hogy ük midőn éltük feláldozásával ve 
rik vissza a vallás ellen támadókat, egy sorba ál­
líthatók a martirokkal, kik vérükkel tettek bizony­
ságot hitükről.

A hazaszeretet oltárán égő lángot mindig a ke­
resztény vallás iránt való lelkesülés szent olaja táp­
lálta.

hibáját megróni, helyreigazítani, tanítani stb? — Ha pedig 
ez nem történik, a réginél marad a dolog.

lagadhatlan aolog az, hogy a németek e tekintetben 
előbbre vannak nálunknál, kivált a legújabb időben, a midőn 
a népének művelésére nagy áldozatokat hoztak- 
német egyházmegyékben.

Németországban, Ausztriában különféle helyeken, vá­
rosokban, falvakban hallottam egyházi népéneket. — s 
mondhatom: sok hiányzott a helyességéből, jóságából. Ma­
gyarországon csak egy helyet említek, Eger városát, mint 
Magyarországon divatos egyházi népének szülőhelyét. Oly 
rosszul énekel ott a nép, hogy minden kedve elmegyen az 
embernek nemcsak a népénektől, de még az istentisztelettől 

áradatot, hazánk elbukik, de bukását biiubáuat és is, a mely alatt énekelnek. Hát azután széles Magyarhon 
ezt feltámadás követte. ! többi helyein y !

az egyes

Egyesek láugbuzgalma nem tartóztathatja fel az

8 feltéve, hogy a hívők közt 4U—50 jól, meglehetősen 
I jól énekel, de közbe kiált egy éles vagy bőgő hang s el­

csüggedjünk ! Ki erőt adott a Hunyadiak karjába, hő- : <*”«' ">inde»‘ ! ? Merészkedjék pedig valaki az illetőt, ki 
. ..... „. .. ... , erős, kirívó hangjának szépségéről a legtökeletesebhen meg

siesseget szivükbe, Ki az ekesszolas mézét öntötte e] van g$-Ö20dve figyelmeztetni, vagy hallgatásra felszólítani 
Pázmány ajkain : az az Erő megvéd minket is. A No Uram, el ne hagyj akkor! 
hol legnagyobb a veszély, legközelebb az Isten, s
hazánk léte és fennállása egyedül az isteni Goudvise" jet" az úgynevezett deákmise alatt. Szebben énekelnek e

fiatalok, mint a nép, az igaz! Ue egészben véve a dolgot, 
ez sem más, miot egy versenykiabálás, a melyben min- 

, , „ den deák a párvistától kezdve egészen a „bassns-t“ erőltető
téuyseg elveihez való ragaszkodás es buzgoság el, ny0,cad osztályosig, saját hangját akarja érvényre juttatni, 
mig a hazaszeretet oltárának lángját gondos kezek fitogtatni,
őrzik : addig élsz, nagygyá és hatalmassá lész s 
magadra fogod vonni újra a világ csodálását és felsorolni, a melyekből kézzelfogható módon meggyőződhetik

1 az ember, hogy százszor nehezebb csak megközelítőleg jó 
néfiéneket megteremteni, mint jó müéneket. Persze, ha valaki 
szépnek tartja már azon éneket is, a melyet p. o. vagy egy 
kántor eszközöl egy sereg iskolás gyermekkel, a kikkel 

I egy néhány magyar mise vagy más az istentiszteletre al 
kalmas éneket bemagoltatott s velük egyik vasárnapon, úgy­
mint

A kereszténység ügye elbukott nálunk is : 
ellenségeink diadalmaskodnak fölöttünk, de ue

8ok helyen a deákságot hallottam énekelni népéneke­

lés müve.
Hazám 1 mig fiaidban és lányaidban a keresz-

Akárhány okot s tapasztalati igazságot lehetne még

tiszteletét.
Csiky M.

¿\S'js\S'v3nS‘-$n$'-5\S‘v$xS'>SnS''S\S'S^3'-SNS'x3XS>-S\S'sSxS'-S\S‘>S\S'S\S'-SvS'vSnS'5nS>'SvS'

Az egyházi népének istentisztelet alatt.
Irta : Tornyay Ferenc. 

(Folytatás.) másikon elénekeltet! anélkül, hogy észrevenné, 
A ki a népének rendezésével foglalkozott, csak az , hogy az éretlen gyermekek minden ész és Ízlés és értelein 

tudja, tiogy mily borzasztó munkával és fáradsággal jár egy nélkül kiabálnak és megelégszik az illető kántor egyhangú,
kénye-kedve kényelme és félszeg szokása szerint éneklő simplex orgonakiséretével, akkor igen könnyűnek látszik a
hivösereget vsak megközelítőleg is arra tanítani, hogy egyen népének behozatala, művelése ('?), ha ilyennek nevezhető. De
letesen, nem. pedig
énekeljen. S ha ez.t a tanító el is éri, hol vaunak még ama

szokásos huzavonában s lanyhán az ilyenről azt mondom, hogy soha még fogalma sem volt
népének kellékeiről, a jó, szép egyházi népénekről. Pedig 

kellékek, melyek kellemessé, meghallgatbatóvá teszik az ily ! ily egyénekkel nem egygyel, hanem százával találkozik az 
éneket ? — Ezek olyan kellékek, melyeket felnőtteknél soha ember, nemcsak a kántorok vagy orgonisták, hanem a lei­
sem ér el, még a legkitartóbb vasszorgalom — sem évekig készek közül is, kiknek magasabb igényük nincsen, mert
tartó fáradság meliett. Másoktól hallottam, de magam is hát : „ignoti nulla cupido kik észre nem veszik azt. bogy
meggyöződhettem arról, hogy jó, szép népéneket létrehozni hazánkban az egyházi népének minden kritikán alól áll, s
sokkal nehezebb, mint a legjobb müéneket meghonosítani. mindent, de minden szépséget, jóságot, helyességet, szöveg-
Ez utóbbira az ember kiválasztja azokat, kik alkalmasoknak, ben sokszor minden helyes értelmet, minden dogmatikai
tanulékonyaknak látszanak — s némi fáradság után meg- alapot stb. nélkülöz,
láthatja munkája eredményét. Magam próbáltam, hogy egy­
két év alatt nagyon is szép s kielégítő eredményt lehet 
felmutatni. Ellenben a nép énekében, bol minden rikácsoló, kia­
báló s kirívó hang bátran érvényre juthat, rendet csinálni, javita 
ni kimondhatatlan nehézség. Ki képes egy községben, hol 
csak két háromszázan is énekelnek, mindenki saját termé­
szetes vagy felvett hibás szokása szerint, — mondom ki 
képes oly helyit minden egyest folyton figyelemmel kisérni.

Kisebb községekben, hol egy képzett, Ízléssel és zenei 
érzékkel biró kántor-tanító nem resteli a fáradságot a ve 
zetése alatt álló gyermekeket egyszersmind az egyházi ének­
ben is tanítani, kinek módjában áll talán a felnőttek éneké­
be is beleszólni, őket figyelmeztetni, javítani stb. ott nem 
mondom, hogy teljes lehetetlen jó népéneket létrehozni. De 
vegyük a nagy községeket és a városokat, hol az egyházi 
ének taníttatása rendkívüli nehézségekkel jár, kivált a mai
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ról, s imádkozhatnék lelkihaszonnal. Azonban itt nem imád­
kozik. mert énekel, folvtanusau csak énekel.

Nem imádságos könyvét, de igenis énekes könyvét 
forgatja, ez képezi összes mindcnségét, mely énekes könyv 
azonban koránsem pótolja ama célszerű oktatásokat, elmél­
kedéseket, az istentisztelet körüli felvilágosításokat és 
tanításokat, melyeket jó imádságos könyvekben mindég 
fellelhetünk, a melyek a közönséges embernek elkerülhetet­
lent!1 szükségesek, egyes dolgok és pontok megértésére, 
saját lelki épülésére, ájtatosságának, jámbor érzületeinek

iskolai rendszerek mellett s hol a legküiöutélébb elemek­
ből álló templomlátogatók akár tudnak énekelni akár nem, 
akár ismeris az éneket akár nem, mégis esak énekelnek, 
ott azután a nép éneklése oly zűrzavarrá, sokszor oly fül­
hasogató kuruyikálássá fajul, hogy az ember reá sem ismer­
het becsületesen a melódiára s legjobb akarata mellett is ki 
kell, iioiry zökkenjék ájtatosságából, a midőn látja, hogy az 
ilyen istentisztelet nem Isten nagyobb dicsőségére, sem az 
áhítat előmozdítására szolga . ellenkezőleg mindkettőnek vo­
nására vall.

Xlapelv a uéjiénekuél az. hogy mindenki énekelhet felgerjesztése végett,
kénye-kedve szerint, öregje aprója'a hívőknek, kivétel „él- A fol-v,on<ls «Pyenlö, « ''«'fonos egy és ugyanaz a
kuk akar ért hozzá akár nem. Hisz, mi a jó előadásában, 

hangon és ennek tisztaságában „minus“, majd kinó-

népekbeu unalmassá teszi az istentiszteletet, fők ép a fiatal­
ság előtt, mely a változatosságot szereti mindenben, és azt 
eszközli, hogy templomaink valamikép még fréquentai tatnak 
az asszony! népség által, de a törli nemzedék a legtöbb 
helyen és a legtöbbször távul marad. Már pedig, hogy ez

vagy
tolja a kiabálás, vagy plane „bogés.“ A hiúság, mely az érc­
es csengő hangú fiatalságnál féltékenységet kelt. hogy riká­
csol ■ hangszerveiket kebelrázó kornyikáiásban agyoukinoz-

nagy baj, — senki nem tagadhatja.
A nép, kellő időben nem figyelmeztetve, s nem ok­

tatva. hanem igenis még megerősítve ezen épenséggel az 
az egyház által tiltott szokásában : hogy az istentisztelet 
alatt saját nyelvén énekeljen, just formált már belőle és 
formál még mindég úgy, hogy sok helyen már sem egyházi 
rendelet, sem az illető egyházi elöljáró a mérvadó az isten­
tisztelet körül, hanem — a nép !

E nép pedig, a mely — mint sajnosán akárhány- 
plébános észrevehette már — fel vi lágosulatlauságáhau bitorolt 
jogaihoz makacsul ragaszkodik, épen oly értelmetlen módon 
protestaos jellegűvé teszi a katbolicizmus magasztos istentiszte­
letét, s ennek Krisztustól leszármazó papi jellege fölött, a szó 
szoros értelmében elénekeli a „circumdederunt me“-t. Mert a 
sok honi nyelven tartott istentisztelet alkalmával a pap is 
csak úgy tűnik fel az oltár előtt, mint egy a sok közül, a 
helyett, hogy szentelése, ordinatiojáuál fogva olyannak te­
kintetnék, k¡ Krisztus Jézus személyét képviselve a népnek 
közvetítője a mennyei Atya előtt.

S tán épen a szomorú gyakorlati igazság vagy jobban 
mondva áthágása az egyházi parancsnak, — melyet azonban 

Ságot idézett elő a közönséges népben. Aztán ny ilvános ti- a „¿j, Dem tart annak — sok tekintetben nem megvetend ü 
tok az, hogy a nép kántor választások alkalmával bizony j oka ama mozgalmaknak, melyek az anyanvelv behozatalát 
csak kiválasztja azt. ki legnagyobbat tud énekelni, illetőleg | célozzák a liturgiába ‘ ! —
— kiabálni ! Oly tény ez. melyet már akárhány plébános 
és egyházközség megsinlett. Mert hát utóvégre is, nem a 
pap. hanem az egyházközség fizeti a kántort. — úgy mondják szos befolyásuk van, és a melyek azt a szó szoros értelmében 

A legnagyobb baj a dologban csak az marad, s ezt kivetkőztetik magasztos jellegéből, — elejét kell venni, azok 
tagadni nem lehet — hog\ a folytonos éneklés a nép nyel- ; megszüntetésére kell törekedni, tiz pedig máskép nem tör­
vén. ennek elősegítése különféle a honi nyelven gyártott ténhetik, mint ha arra tanítjuk a népet, hogy az istentiszte- 
egyházi énekek által, vagy pedig egyedüli taníttatása által j let alatt legelőször is és mindenek előtt imádkozzék, imád- 
a tanitoképezdékben, a latin éneket lassan-lassan kiszorította kozzéfe ama szóbeli imádkozással, mely csak helylyel közzel 
helyéből, kiszorítva egyszersmind ezzel a vele karonfogva ; váltakozik az énekkel. Meg kell értetni a néppel azt is, hogy 
járó szívből takado imádságot is az istentisztelet alatt, a mely istentisztelet magasztossága, szentsége azt is kívánja, hogy 
imádság nélkül lelkiépülés, a lelkiekben való gyarapodás,

zák és ho_;v 60 -70 éves agg legények s férfiak tremulázó 
és akadozó torok hangjukat belezavarják a közös énekbe : — 
és ilyen éneklésről azután azt mondják nálunk : „ez le­

iste nt dicsérni teljes szívből, t _ 1 jes létekből, és teljesszén 
erőből."

„Quantum potes, tantum aude" mondta már erre akár­
hány yriegyén : de azt hiszem, sokkal jobb hallgatni mint 
sem rossz énekkel, nem tudással érvényt szerezni Aqu szt 
Tamás buzdító szavainak. Persze, oly embernek, ki vagy 
finomabb érzékű vagy olyan leirt ideget csigázó népének­
hez nem szokott, minden haja szála égnek marad.

Ha népünknek e tekintetbeni Ízléstelenségét és érzé­
ketlenségét veszsznk, még azt kell mondanunk, hogy az oly 
elfajult éneklés, mint fennebb említve volt, nem is a legna­
gyobb baj a dologban. Népünk egyszerűen hozzá szokott, 
ha jól. ha rosszul énekel, az neki mindegy, fel sem tűnik, 
jobbat ritkán hallott, jobbra nem tanították, nem szoktatták, 
falét tehát nem sérti, sem idegeit nem bántja, mégkevésjé 
lelki ismeretét. Volt alkalmam akárhányszor már meggyőződ­
hetni arról, hogy valóságos „macskazene" mély meghatott-

Senki sem fogja elvitatni azt, hogy oly helytelen szo­
kásoknak, melyeknek az istentiszteletre oly rendkívüli gyá-

nem mindenki, hanem csak azok énekeljenek, a kik erre 
az erkölcsiségben való tökélyesedés, szóval : a tökéletesség- hivatva vannak, vagy elöleges tanulás utáD erre alkalmasokká 
ben való elöbaladás épenségge lehetetlen. leltek.

Ily, az egyházi törvényeknek megfelelő éneklésre pedig 
gozik, nincs ideje, hogy elmélkedjék, t-hbez lelki összesze- legelső sorban az iskolás gyermekek alkalmasok. Ezekkel 
dettség, bogy úgy mondjam — szükségeltetik. Erre pedig lebet leghamarabb sikert felmutatni. Tudok eseteket, hogy 
esak vasár- és ünnepnapokon van egy kis ideje és alkalma egyik másik buzgó kántor vagy pap annyira vitte ily iskolás

gyermekekkel, bogy ezekkel nemcsak az anya nyelven éne-

Szegény népünknek, mely egész, héten keresztül dől

az istentisztelet alatt.
Itt elmélkedhetnék még vallásunk legmagasztosanb titkai- keltetett szépen s jól, hanem még jobban s szebben latinul-
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Kz pedig hongos njegczáfolása ama mentegetőző á'.Ii- 
tásnak, melyet az ember akárhány kántor szájából hallhat, 
hogy nem tnduk „Gregorianum" ot énekelni, mert nem értem 
a latin nyelvet. Azt hiszem, a latin nyelvet érteni épenséggel 
nem szükséges, mert hisz a kis iskolás gyermek sem érti ; 
csak jól és helyesen értsen valaki a latin olvasáshoz- ! Azután 
még, ha p. o. az egész Missale különféle és a napok szerint 
váltakozó Introitus-airól, Gradnalé.iröl, Offertorinin-airól sth. 
volna szó, ezeknek helyes énekléséről ! ? De hát ennyit 
kívánnak az egyes kántoroktól amúgy sem ! Az anyaszent- 
egyház e tekintetben sem követel túlságost, hanem megenge­
di, hogy a szent mise ezen említett részei recitáltassanak,1) 
tudva azt, hogy ezek jó eléneklésébez a latin nyelv mélyebb 
ismerete elkerülhetetlenül szükséges kellék, kivált midőn az 
énekes önmagára van hagyatva, nem lévén, ki neki az egyes 
Introitnsok, Graduaiék -sth. értelmét megmagyarázza s őt a 
textust megillető előadásra tanítsa. — De hogy valaki a nagv 
mise állandó és változatlan részeit, mint ezeket az Ordina- 

rium missae tartalmazza : a Kyrie.t, Gloria-t, Credo-t, Sanctus t !

„Melyik szám alatt lakói ? kérdé a gróf.
„Tudja a kő," dadogá Aladár.
Osszejárták a három irány télé vezető nagy lolyosót. 

Végre egy nyitott szoba előtt állapodtak meg, melyből Bo- 
doi teljesen telöltözködve lépett ki. Amint végig nézett az 
elázott s jobbra halra dttledezö kompánián, fájdalmas 
mosoly vonult végig arezán. Karon fogta Fenyőt s bevitte 
a szobába.

„Azt hittem", mondá a gróf, „hogy Bodor úr már rég 
alszik. Fenyő barátja nem 
belejő.“

nem
igen bírja még a pezsgőt : majd

„Nem szeretném a javát, ha azt kívánnám, hogy a 
pezsgözésbe belejöjjön"— teleié szárazon Bodor. „És egyál­
talán, gróf úr. semminemű köszönetét sem tudok önnek 
mondani, hogy Fenyő barátom egyetemi életének első 
véjén már boltrészeg.“

„Pardon, már késő az idő. Jó cjt!“s a gróf megindult. 
„Jó reggelt, gróf úr !“
„Ab, jó reggelt, pardon" s fütyörészve ment a gróf a 

Beuedictus t és Agnus Dei-t. a Responsoriumokkal - együtt | lépcsőkön lefelé; Bakcsi várakozott reá. 
j ól s helyesen eltndja énekelni, ahhoz nem kívántatik 
sem vak, mi

est-

Bodor nem tudta, hogy mit kezdjen Aladárral. Mereven 
valami nagy j és teljesen mozdulatlanul feküdt az ágyon. A friss viz csak 

Mituozitás az orgonajátékban és énekben. Csak kellő nem árt — gondola magában s egy fél kancsó vizet Aladár
jóakarat, buz óság és szorgalom, karöltve az anyaszent- fejére öntött. És csakugyan, Aladár füleszmélt,
egyház rendelteinek ismeretével legyen meg úgyszintén egy „Esik eső karikára", kezdé alig érthetően dúdolni,
kis engedelmesség, akkor semmi baj. Ily tulajdonokkal nem „Esik bizony s te oly részeg vagy, hogy esel el. Szé-
!esz nehéz magát némi nehézségeken tultenni. Azonkívül nincs gyeid meg magad, Aladár! Az első szemeszterben az első

b lány már manapság a kellő segédeszközökben sem. Az napou már részeg vagy lassan vetkeztetni kezdé.
anyaszentegyház liturgikus énekeit nyomtatásban kiadta csak Végre Aladárt befektette az ágyba s ű maga is lefe-

a legújabb időben, s igazán jutányos áron .ehet c könyvek- küdt. „Részegséggel kezdődik az egyetemi szabadság ; vájjon
hez jutni.8) Sőt ezen liturgikus énekekhez még az orgona- mivel fog végződni ?“ sóhajtott te! Bodor. A villamos lám-
kiséretek sem hiányzanak. A német Caeeilien-Verein egyes pát leesavarta, mire mély sötétség állolt be. 
nagynevű térti ai : Witt, Hanisch, Haller, Piel sth. erről is 
gondoskodtak. (A Gradúale Romannm és Vesperale Romanum 
dallamai orgonakisérettel, compositum et redactuiii a Fr. X.
Habert et Jos. Haniseh; ára 5 írt 50 kr. Organum ad Ordi- 
narinm Missae edidit Fr. X. Witt: ára 1 fit 70 kr.)

Pedig azt állítani, hogy a mi Kántoraink nem képesek 
a nagy mise említett choralis részeit becsületesen betanulni, 
annyi volna, mint töltik minden képességet elvitázni- 

(Folyt, köv.)

nagy latin tudomány. sem
:

Már reggeli tíz óra felé járt az idő, midőn Fenyő fel­
ébredt s mámoros tekintettel nézett maga körül. Bodor nagy 
léptekkel sétált fel s alá a szobában.

„Végre valahára I“ mondá Bodor.
Aladár nem felelt, csak szemeit mereszti Bodorra.
„Tudod e, hogy tegnap — helyesebben szólva — ma 

hogyan viselted magad ? Teljesen részeg voltál.“
„Én ?"
„Igenis, te ! részeg, talán részegebb, mint a közmondásos 

kefekötő. Az egyetemi életnek ünnepélyes venisancteje ez ! 
Szegény, jó anyád, ha látott volna."

„Hallgass,“ kiáltá indulatosan Aladár. „Már elmúlt, is­
mét józan vagyok s anyám nem látott. Könnyű neked pré­
dikálni. Felkelsz az asztaltól s ott hagysz azokkal a ré­
szeges . . ."

„A gróf egészen józan volt, midőn felhozott,“ szakitá 
félbe Bodor.

„Midőn felhozott — engem ?“ Szégyenpir horitá el 
Fenyő arczát.

„Látod-e,“ mondá komoly an Bodor, -hová visz a köny- 
nyelmüség?! S te volnál az a Fenyő Aladár, az a hires 
zenész, az az elismert költő, az a teljesen ideális Fenyő, a 
kit minden jóravaló ember tisztelt, becsült s valósággal be­
cézett? S az a Fenyő két korhelynek szellemszegény tár­
saságában leiszsza magát, annyira leiszsz* magát, hogy a végén 
azt sem tudja, fiú-e vagy leány ?"

TÁRCA- ü
;

©ip5
Az első szemeszterben.

(Folytatás.)

Bakcsi barátunkat valahogyan felébresztették s gyanús 
léptekkel iparkodtak felfelé a „Pannónia“ harmadik emele­
tére, hogy Aladárt szobájába kisérjék.

saos®

1) Decr. S. R. C. 1874 sept. 11. nAbusus quod in Missis cum 
cantu praetermittatur cantus Introitus etc . . . tollatur; sed . . Deer.
S. R. C. 1848 jul. 22.* Si partes officii vei Missae omittantur...........
turn sub missa voce dicend a . • . etc.

2) Ezen igazán szükséges, úgyszólván minden kath. templomban 
nélkülözhetlen könyvek: a „Gradúale Romanum“ Compendium Anti- 
phonarii, Vesperale Romanum folio kiadásban épen úgy mint oyol- 
cadrét alakban Regensburg-ban Pustet Frigyes könyvkereskedésében 
kaphatók, még pedig a róm. sz. széktől egyedül approbalt (1887y kia­
dásban.
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_Az Istenre kérlek, ue gyötörj !“ kláltá Fényi. „Annál ¡ és pengő cimbalom, de igazán lélek' emelő, igazán impozáns 
inkább táj ez. minél tükább erzem, hogy igazad van.“ s ke- ' jelenet csak egy volt a május 3 iki Tedeum és a prímás

beszéde.servesen kezdett zokogni.
Botlott szánalom érzete hatotta át.„Azért Aladár, el ne ' Emlékül álljon itt az egész!

Elhangzott a bálaének ajkainkról, király és nemzet 
j együttesen borult le előtted : Mindenható Isten, kinek tekin­

tete ronthat és teremthet száz világot; előtted Örökkévaló, 
kinek szemeiben ezer év annyi, mint a tegnap: előtted : Jó­
ságos Atyánk, ki bár vétkeink miatt büntető kezeddel súj­
tottál, — erényeinkért áldásoddal is boldogítottál.

Felséges I ram ! Felséges Asszonyom ! Nemzetem !
Ezeréves létünk határkövénél állunk, melynek egyik 

oldalán arany- és vérbetükkel vannak felírva a nmlt esemé- 
j nyui: a másik oldal a beláthatatlan jövő számára üresen áll. 

Olvastad e Nemzetem: mennyi öröm és bánat, dicsőség 
és gyász, jólét és szenvedés, harci diadal és csatavesztés, 
összetartás és pártviszály váltakoznak ezeréves múltadban ? 
Olvastad e, hogy nemzetünk, bár néhány évtized alatt e ha 
/.át megszerezte, mégis küllőidre tőr, sok vért ontva maga 
is vérzik és két nagy vereség után kétségtelenül a hunok 
és avarok sorsára jut, ha csak vértől párolgó fegyverét a 
béke fejedelme előtt le nem teszi és a kereszténységet fel 
nem veszi.

csüggedj' Hiszen nem oly nagy a baj. Tudod-e mit monda : 
közmondás y A ki sobse volt részeg . . .“

„Tudom,“ szakító félbe Fenyő. „A ki solise volt részeg, 
az nem becsületes ember: de azt is tudom, hogy nem min­
denki becsületes ember, a ki részeg volt. Te voltál-e valaha 
részeg s mindenki miért tart mégis becsületes embernek ? 
Hanem, hadd el : ez. az. első, de egyúttal az utolsó volt.“ 

„Helyes. Ez férfias beszéd. Most öltözködjél fel s men­
jünk reggelizni.“

Csakhamar az étteremben voltak.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Milieniumi ünnepségek

Elnémult a politikai harcok torzsalkodása egy két 
napra. - helyébe léptek a letűnt ezerév napjain való elme- 
rengés s a jövőbe való pillantás finnepies órái.

Politika, irodalom, társadalom, egyesek mind az 
ezredév hatását mutatják.

Kard tog alta el, Kereszt tartotta fenn e hazát. 
Nemzetünk a kereszténység felvétele által belép ugyan 

az európai népcsaládba, de nem olvad be: fejedelme a kor 
intézményei szerint nem lesz. alárendeltje, — hűbérese a 

j római császárnak, hanem a pápától nyert koronával megko- 
A fontos tényt, a Magyarország ezeréves uralkodását j ronáztatva, mindenkitől független és önálló királyságot alkot, 

törvénybe iktatta a nemzet s világra szóló ünnepségekkel 1 ^ korona hatalmai ad a királynak és tekintélyét kittről
adja hint! a népek nagv családjának. Ez. ünnepek első líete emeh’ de be"sl'ileS- lelkiismeretében megköti, mert az alkot- 

, . . many megtartására kötelezi.
m:‘/us - an vette kez,letvt az »****#» k,allltas "'fgny.ta- Szent koronánk e szerint mint védő cherub lebeg király
5aval- és nemzet felett, mindegyiknek jelezve kötelességeit, mind-

Maga felséges urunk I. Ferenc József, oldalán a ; kettőnek biztosítva kölcsönös jogait.
így született újra a százéves Magyarország a keresz­

tény hit .lében. t,z esemény nemzetünk sorsának lorduló 
pontja, a trón támasza, szabadságunk biztosítéka, fénvkor- 

. ... . szakaink forrása, megpróbáltatásunk erőssége, létünk alapköve.
A kiállítás megnyitásán |elen voltak Locatelh a pá Mivé lettünk volna e nélkül? Azok a viharok, melyek

pai nuncius helyettese, a hatalmak nagykövetei, consnlai, ! fölöttünk elvonultak, számban nagyobb, erőben hatalmasabb
nemzeteket is elpusztítottak volna f

a magyar főpapság, a tör- , Hm óriási bataimak hányszor zúdították reánk hadaikat?
Vényt,ozás. arisztokrácia törvényhatóságok, a ind. akadémia, gat ellen^ínt^tt^LVáLtkl^mélyek »uT templomaink, 
a többi tudományos irodalmi egyesületek képviselői. iskoláink, városaink, falvaink elhamvadtak, testvéreink száz-

A királyt Dániel Ernő kereskedelmi miniszter lidvö- ezrenkint fogságba hurcoltattak : és ezen vészteljes időszak-
zólte s kérte ö felségét, hogy a legmagasabb védnöksége bau saját magunkkal is küzdöttünk életre, halálra.

Ha mindezeket csak futólag olvasod nemzetem, el kell 
,, telséo-p tV.lr.lv-, ,, „.„ló,.,. ■ .1-1 -.V , „ -1 - ismerned, hogy Isten erős keze tartott fenn. Miért tartotttelsLge «elolvasta melegségtől áthatott válaszát. ; teDU -> Mert azoknak - egyeseknek úgy. mint neműteknek.

mehben egyebek kvzot a következőket mondotta: Ezen kik öt mint atyjukat tisztelik — hossza életed ad. 
kiállítás tannsitani fogja, hogy habár a politikai küzdő 
téren sokan Különböző és eltérő útakat választanak is ha-

gyászba öltözött felséges asszonynyal, Magyarország ki- , 
ráiynéjával. a királyi család nagyszámú tagjai jelenlétében 
nyitotta meg az ezredéves kiállítást.

.

a nemet, olasz, francia hadsereg uniformisai, a közös 
és osztrák miniszterek:

alatt álló kiállítást megnyitottunk nyilvánítani méltoztassék 
mire

Megdöbbenve olvasom a szent könyvben a következő 
fenyegetést. „Az Úr megveri és kitépi Izraelt a jó földről, 

i melyet atyáiknak adott és elszórja őket, ha nem tisztelik öt.“ 
Nemzetünknek volt sok bűne, de volt egy nagy erénye, 

hogy Istent nem tagadta meg soha - tiszteletét törvény­
könyvébe igtatta.

íentartott Isten azért is, mert sok pártfogónk volt az 
égben.

zallas érzelmeik érvényesítésére — a magyar szent korona 
iránt való hűségben . . az ország javának és dicsőségé­
nek előmozdításánál, a hazának minden polgárát egyesítve 
és teljes egyetértésben találjak.

Őszintén kívánom, hogy eme összhang és testvéries 
egyetértés terjedjen ki áldásthozólag mind arra, mi szeretett 
Magyarországom boldogitására és jövőjének biztosítására 
szolgálhat . . . kérvén az Istent, hallgassa meg esedezé- 
siinket s kisérje áldásával és oltalmával e kiállítást, ame­
lyet ezennel megnyitottnak nyilvánítok.“ Ezután következett 
a kiállítás részletes megtekintése s este díszelőadás az 
operában.

Nincs nemzet, melynek uralkodó családja auuyi 
tét számlálna, mint maga az Arpádház.

Leghatalmasabb közbenjárónk volt mégis a mi Nagy­
asszonyunk, kinek alakját zászlóinkra bimeztük, pénzeinkre 
vertük, tiszteletét, szeretetét versekben zengedeztiik.

Midőn bűneink sokasága miatt magához az Úrhoz fo­
lyamodni féltünk, veszély idején százezrek, milliók ajkán 
hangzott fel az ének :

Boldogasszony Anyánk,
Régi jó Patronánk,

szen-

\olt fény, volt csillogás, volt tricolor, volt zengő érc
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Nagy ínségben lévén, 
így szólít meg Hazánk : 
Magyarországról, édes hazánkról 
Ne feledkezzél

Nemzetem, a te könyörgésedet az Í r és szorougattatásod 
idején irgalmas arcát ne fordítsa el tőled.

Legyen a jövőben, mint volt Atyáiddal a múltban.
... szegény, magyarokról. j Adjon bőséget az ég harmatából, a töld kövérségéből,

Isten vegbetetlen irgalmából jutottunk el tehát az ezredik hogy Ínség, nyomor, ne látogasson meg téged,
evhez. Légy üdvözölve, légy áldva e magasztos ünnepen, Tegyen nagy es erős nemzetté és magasztalja fel
igénytelen üti hadtól, drága hazám ! Áldott legyen földednek nevedet minden időben.
minden hantja, mely annyi szent hamvat takar, áldott legyen 11a ellenség törne reád. harcoljon melletted és segítse
földednek iirnden göröngye, melyet hőseink vére öntöz és ¡ kivívni győzelmedet. Adja meg Neked az l'r félelmének lelkét, 
munkás népünk verejtéke nedvesítő. Áldott legyen földednek hogy megtarthassad vagy megszerezhessed üseiderényeit nehogy 
minden családi tűzhelye, melyet vallásunk megszentelő Légy ■ valaha megingassad azon erős alapokat, melyekre atyáid hite 
Udvöz, lésy áldott 1- elsége.s királyom ! Nemzetem atyja ! Isten építette ez országot. Adja meg neked az l r hölcseségéuek 
ngalmaból te vezetted he e n.mzetet a második ezerévbe, nem lelkét, hogy felismerjed az igazi haladás ösvényét, nehogy 
a fegyverek zörejével, hanem böleseséged tényével, szerete- ; erkölcsödben megfontolva, erődben megfogyatkozva, elve­
ted melegével. szitsed e földet, melvet a te l’rad Istened hazául adott te

Lsdve kérem a Királyok Királyát, nyújtsa ki védő karját neked.
Felséges személyedre ; öntse, áraszsza reád kegyelmeinek bő- Iram, hallgasd meg imádságomat’. Szeplőtlen Szűz
séges teljét, hogy ennek világosságánál részletesen és tisztán Anyánk, régi nagy Patronánk, esedezzél érettünk, hogy az 
felismerve nemzeted ügyeit, átlátva hajait, bátran és szeren- Atya, Fiit és Szentlélek áldása legyen velünk mindenkor, 
esésen teljesíthessed és oldhassad meg mély kötelességérzettel, ¡ 
alkotmányos hűséggel és lankadatlan fáradsággal kezelt ki­
rályi feladatodat.

Álljon neked az Lr csendes országot, bü tanácsadókat, 
jó népet, erős hadsereget, tartós békességet, hossza eletet, ! 
hogy népedet szentségben és igazságban még soká boldogan 
vezethessed.

Amen !

Az egész ország ünneplő — nem lehet mondani han­
gulatban. hanem — szezonban van.

A katholikusoknak sajognak a még tegnap kapott 
sebeik, a vallástalanságot tanáregyesületek propagálják, a 

Légy üdvös, légy áldott Felséges Királyném I Fogadd vallást az iskolából ki akarják zárni : a nem katholikusok
templomban hol megkoronáztattál, legmélyebb hódola- auvagi veszteségeik miatt aggódnak, a nép nvög a terhek

tiiok.it, Icgöszintebt) szevetetüiiket irán vünk bau mi ódig tanú- . ... , ... , . ‘T ;ií • 11 nsitott jóságodért, szeretetedért. alatt- a nemzetisegek tüntetnek a millenium ellen, a ma-
Aldólag emlékszünk, hogy midőn nemzetünk anyjává ¡ gyár nemzeti zászlót a szomszédban meggy alázzák, a kormány

lettél, édes anyai nyelvünkön szólottái hozzánk : áldóiag tehetetlenkedik. pártja röhög, a jobb hazafiak lelke fel-
emléksziink, hogy azt az aranytonalat is anyai gyengéd ke 
zed szőtte, mely hőn szeretett királyunkat a nemzettel el- 
válaszbatatlanul összekötötte.

el e

jajdúl. Íme az új ezredév rózsás hajnala.
Krónikás.

Légy ezután is gyámolitója a szegényeknek, vigaszta­
lója a szenvedőknek, közbenjárója a trón előtt kegyelemért 
esedez.öknek. Földi királynénk! Földi Anyánk ! Legyen 
életed útain vezérlőd, ótalmazód az égi királyné, az égi szűz 
Anya.

Jegyzőkönyv
felvéve Gyulafehérvárt az érd. r. k. irodalmi társulat vá­

lasztmányi gyűléséről, 18%. máj. 6-án.
Jelen vannak : Tódor József dr. elnök. Tamási Áron 

alelnok, Bálintit György titkár. Fus.- Albert pénztáros, Sztg. 
Xa (¡y Géza ellenőr, továbbá Steinicer Eduard, Bidyka Sándor, 
Pál Antal, Zlamdl Ágost, Fejér Gerö, Eróss József választ­
mányi tagok.

Elnök a gyűlést megnyitván, a múlt választmányi 
gyűlés jegyzőkönyvét, mely annak idején a társulat hiva­
talos lapjában, a Közművelődésben megjelent, hitelesítettnek 
jelenti ki.

Legyen áldás a királyi gyermekeken ! Legyen áldás 
az egész uralkodó családon. Fel a szivekkel ! Fel Nemzetem I 
Megtartani, felvirágoztatni, boldogítani az ősök által elfog­
lalt és nekttuk örökségbe hagyott hazát, ez a nagy és ne­
mes feladat vár, Nemzetem, reád.

Igaz ! A láthatár kissé borús, de máskor sem volt min­
dig tiszta feletted az ég.

Sokszor állottál már sírod szélén s mégis, midőn azt 
hitték rólad, hogy kiirtottak — te gyarapodtál; midőn azt 
vélték, hogy megaláztak -- te diadalmaskodtál: midőn azt Elf, tárgy a számvizsgáló bizottságnak a pénztár ál
gondolták, hogy meggyengítettek — te erősödtél ; most is lapotáról szóló jelentése. Miután számvizsgálók a pénztáros 
ezer év után, nem megfogyva, nem megtörve, hosszú nemzeti ¡ és ellenőrző könyvét megvizsgálták és összehasonlították, 
életednek nem alkonyán, hanem delén, erőteljesen lépsz át jelentik, hogy a pénztár teljesen rendben van s a naplók

rendesen vezetvék. Feltűnik azonban, hogy a pénztáros néha
Legjobb kiiályod uralkodása alatt sorsod saját kezedbe egv-két nappal korábban keltezett nyugtára tizet, mint a

ellenőrző kiutalása keltezve van. Erre nézve fel-

a második évezredbe.

van letéve.
Vigyázz !
A letűnt nemzetek legtöbbjének nem külellenség, ha­

nem öntia vágta sebét.

hogy az
világositást kérnek a pénztári hivataltól. Vass A. pénztáros 
megnyugtató felvilágosítással szolgál, oly értelemben nyi­
latkozván, hogy ö csupán az ellenőr és elnöktől aláirt 
nyugtákra fizet ugyan, de megtörténik, hogy a nyugta kelte 
és az ellenőr kiutalása közt nehány napi külömbség van, 
m¡ a kezelési nehézségekből származik, de egyáltalán nem 
szabálytalanság. Sőt módot ajánl arra is, hogy jövőben az 
ily jelenség megszűnjék. \ választmány az adott felvilágo­
sítást tudásul veszi s abban megnyugszik. A pénztár állása 
különben következő :

Az érd. róni. katli. irodalmi társulat pénztárának állása 
1896. év január 1-től május 6-ig.

I. Bevétel:

De bármennyire összetartasz, Isten nélkül nem boldo­
gulhatsz Nemzetem ! Azért azt a törvényt, melyben ezer éves 
létedet megürükited, melyben az isteni gondviselést, a val­
lásos áhítatot, a király iránt vale hűséget, a hazaszeretetei 
megemlíted, ne csak a fórumnak hideg és érzéketlen már- 
váoytáblájára, hanem lelkedhe is mélyen vésd be.

Én Nemzetem !
Isten megparancsolta egykoron szolgájának, hogy a 

népet, midőn az Ígéret fiildjérc lép, áldja még.
Én is, l'ramnak méltatlan szolgája, ez ünnepélyes órában 

áldásra emelem kezemet és imádkozom : Hallgassa meg, 1) Áthozatal a múlt évről 125 írt 60 kr.



és pályázati feltételeknek meg nem felel, — pályázatra nem 
bocsáthatja. Más részről azonban a benyújtott dolgozat re­
mélhető haszna és jelenségeit sem akarja figyelmen kivlll 
hagyni a választmány s azért egy három tagn bizottság 
kiküldést határozza el, melynek feladata, hogy egy hónap 
belől a munka értékéről jelentést tegyen és megokolt ja-

_____________ vaslattal álljon elő arra nézve, hogyan értékesítse a társulat
549 frt tiO kr. a dolgozatot : elfogadja c saját költségén való kiadásra, 

feltéve ha szerző beleegyezik, vagy csak nevét adja oda ? 
E bizottság tagjai Balds Endre ilr., Zlamúl A. és Bross J. 
kik a jövő hó 17-én tartandó választmányi gyűlésen teszik 
meg jelentésüket, s ahoz képest az akkori gyűlés véglegesen 
határoz ez ügyben.

Utolsó tárgy a közgyűlés előkészítése. Elnök előadja,
__ hogy tekintettel a millenáris esztendőre, az idei közgyü-

I lést a szokottnál tinnepiesebben és tartalmasabb tárgysoro- 
I zattal kell megölnünk, kívánatos, hogy az elnöki megnyitón 

_ és titkári jelentésen kívül, melyek a millenáris ünnepre 
50 kr. szintén fognak utalni, egy alkalmi felolvasásról is gondos- 
____ ; kodjék a választmány, esetleg jó volna egy alkalmi költe­

mény elszavalása is. A gyűlés elnök előterjesztését egyér- 
[ telmiileg elfogadja és a tennebbi bizottságot ez ünnepélyes 

közgyűlés előkészítésére is megkéri. E bizottság tehát fel­
olvasóról, alkalmas teremről s annak feldiszitéséről, a külső 

13-55________________________ tagoknak az ünnepségbe való bevonásáról stb. fog gondos-
A helybeli takarékp. lévő alaptőkéhez csatolt 18 frt. kudni s eljárásáról a jövő vm. gyűlésen oly jelentést tesz, 

5> krral az alaptőke-. 1400 frt., a forgalmi tőke: 120 frt. hogy annak alapján a tárgysorozatot össze lehessen állítani 
Gyleh. 18ÍIK. máj. 6. Pénztári hivatal. Egyéb tárgv nem lévén, elnök a jegyzőkönyv lntele-

Jl/ásodik tárgy Pa-pp György könyvnyomtató ké- j sitésére Tamási, Steinicer és ISutyka urakat kéri tel 
rése. a Közművelődés egyes számainak kiállításáért járó ; gyűlést bezárja.
1'.' forintnak 20 forintra való fölemelése tárgyában. Folya- ! K_ m_ j Báli,ah Győrön
modó már a múlt évben is adott be kérést eziránt, melyre a j titkár ' '
választmány azt határozta, hogy az alaptőke helyreállása , 
esetén a kérést érdemlegeseit fogja tárgyalni. Most, hogy 
az alaptőke csakugyan helyrepótlódott, sőt kiegészült, újból j 
kéri folyamodó a választmányt, bogy a lap egyes számai ¡ 
után az egy forintnyi többletet megszavazni szíveskedjék 1 
E folyamodvány hosszabb eszmecserére adott okot, melyből j 
az a két nézet domborodott ki, hogy a jövő juíins 1-től I 
számitólag adja meg a választmány a kérés tárgyát és . . , ,
másrészről, hogy valameddig pénztárunk kedvező állapota tanarokat « ^átvizsgáló bizottság tagjaira, Wartha Xav.
meg nem szilárdul s az év végén összeállitandó általános j Ferencet pedig plispöki irodai igtatóvá méltóztatott kine- 
számadás a kérésnek minden aggodalom nélkül való telje- vezui. Gratulálunk.
sitését nein ajánlja, mindaddig ne tárgyalja a választmány — Zsinatvizsga. A május 5—6-ra kitűzött zsinat
e kérést érdemlegesen. vizsgálatra jelentkeztek: Ferency Lajos kajántói, M i k-

Elnök szavazásra bocsátván a kérdést a többség meg- , . „ T„,.. , . • , . ,- , , . . . , . ., . , .. , . , ...in . . i- il los István liodosi lelkészek, Kiss István mvasarhelvi.szavazza a kérelmezett egy forintnyi többletet. Ez ellen ! j ’
azonban Tamási A. alelnök. hogy az igy származható pénz- Hollo András csikszentsimoni s. lelkészek, s valamennyien 
hiány miatt a felelősséget magáról elhárítsa, a vele egy sikeresen állották ki a vizsgálatot.
nézeten lévők nevében különvéleményt jelent be. — * gyulafehérvári róni. hath, főgymnasium

Harmadik tárgy az erdélyi egyházmegye történeti mo- f. bó 9 én d. e. a kilenc órai hálaadó istenitisztelet után
nographiájára kitűzött s ez év május 1-én lejárt pályázat , 101/« órakor a Hungária dísztermében Magyarország ezer 
ügye. Elnök jelenti, hogy a megjelölt határ időre egyetlen ¡ éves tennállásának emlékére ünnepet rendez, a következő 
egy pályamunka sem érkezett be. Benyújtották azonban a miisrrral: 1. Himnusz, Kölcsevtöl, énekli a főgymn. ve-
brassái plébánia történettnek elsá kötetét egy a közgyűléshez gyeskara. 2. Megnyitó beszéd, tartja Avéd Jákó főgymn.
intézett irat kíséretében : ebben a szerző kéri a társulatot, igazgató. 3. Gyulafehérvári millenniumi induló, Kesch L.
hogy habár munkája a pályázat tárgyának meg nem felel, György székesegyházi karnagytól, előadja a főgymn. zenekara
szabályszerű pályamunka hiányában, dolgozatát bocsássa 4. Magyarok imája, irta és szavalja Fejér Gero főgymn. ta-
pályázatra, mint olyat, mely az óhajtott célhoz egy lépéssel nár. 5. Historias énekek, (Káldy Gy. gyűjteményéből!, énekli
közelebb vezet. Egyúttal Ígéri, hogy a második kötetet is a főgymn. vegyeskara. ti. Alkalmi beszéd, tartja Eröss Jó-
clkésziti még a millennaris évben. Minthogy e kérdés el- zsef főgymn. tanár. 7. Ave Mária a XVI. századból, Arca-
döntése a választmány feladata s nem a közgyűlésé, Tódor delt Jakabtól, énekli a főgynin. vegyeskara. 8. Alkalmi köl-
J. elnök kitűzi tanácskozásra. Hosszas megbeszélés után, teméuy, szavalja Joks nan Ödön Vili. o. t. 9. Népdalegy-
melyben az elnökön kivid főleg Tamási A.. Steinicer E., veleg, előadja a tőgymn. vegyeskara. 10. Rákóczi induló,
Pál A. és Fejér G. vesznek részt, szótöbbséggel azt határozza karra alkalmazta Szent-Gály Gyula, énekli a főgymn ve-
a választmány, hogy a munkát, minthogy a feladott tételnek gyeskara

Kiadja: Az erdélyi róm. katb. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Pál Antal.
Szerkesztőtársak : Bálintit György, Péter János dr., Vass Albert, Zlamál Ágoston.

2) Danas János ny. bácsi esp. pieb. úrtól 
ajándék cimen ....

3) Tagsági dij......................
4 Pályázati hirdetés tejében
5 A helybeli tak.-pénztárban 3S2. sz. köny­

vecske szerint elhelyezett torg. tőkéből .
0. Purger oltárépitő hirdetése lejében . .

30 frt.-------
. . 217 frt.-------
. . 18 frt 40 kr.

ou
150 frt-------

8 frt 60 kr.

11. Kiadás.
I Nyomdásznak a „Közművelődés“ nyomta 

tásáért 189t> év 1—IS sz........................ . 342
2i Nyomdásznak cimszalag és utolsó posta

cimszalag...................................................... 17
3) Vjságbélyegekre 1. részlet......................40

404} Expeditióra . . jan. máj...........................
5. A szerkesztői helyiség fűtése és pénztári

levelezésekre................................................
6) Bélyegátalány jan. és februárra . . .
7 Az alaptőkéhez csatoltatott......................
31 A forgalmi tökéhez csatoltatott . . .

1
27 kr. 
20 kr.

18
70

530 Irt 05 kr.
Bevétel 549.00 
Kiadás 530 05

S a

KÜLÖNFÉLÉK.
— Személyzeti. Püspök úr ő nagyméltósága Steini­

cer Ede t. kanonok, papnüvelö intézeti lelkiigazgatót, Kóródy 
Péter dr., id. Balázs Endre dr. és Vass Albert theologiai

!

K özmüvelődés 19-ik szám.152

Nyomatott Papp Györgynél a ptisp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.

£ 
£ £ £ 

£ £ £
 £


